
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 26

Oggetto: Su applicazione da parte di Regione FVG delle linee guida stabilite dal Decreto 
Direttoriale MASE di approvazione degli indirizzi e relativi allegati per l’applicazione dell’articolo 
272-bis del D.lgs. 152/2006 in materia di emissioni odorigene di impianti e attività

HONSELL

PREMESSO che la tutela dell'ambiente e della salute pubblica costituisce uno dei principi 
fondamentali dell'azione amministrativa della Regione Friuli Venezia Giulia;

PREMESSO ALTRESÌ che il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica nel giugno 2023 
ha emanato il Decreto Direttoriale di approvazione degli indirizzi e dei relativi allegati per 
l’applicazione dell’articolo 272-bis del D.lgs. 152/2006 in materia di emissioni odorigene di 
impianti e attività;

RILEVATO che tale Decreto fornisce linee guida fondamentali per l'attuazione delle normative 
ambientali in materia di emissioni odorigene;

VISTA la necessità di garantire il massimo rispetto delle normative ambientali allo scopo di 
proteggere la salute dei cittadini e dell'ambiente;

CONSIDERATA l'importanza di monitorare e regolare le emissioni odorigene da siti aziendali o 
impianti al fine di prevenire effetti ed impatti negativi sull'ambiente e sulla qualità della vita dei 
cittadini;

VERIFICATA la presenza di più situazioni critiche sul territorio del Friuli Venezia Giulia, non da 
ultimo il caso relativo all’istanza di ampliamento avanzata dalla Ditta Sabi di Roveredo in Piano e 
alla richiesta da parte dei gruppi politici di opposizione in Consiglio comunale a Porcia di 
chiarimenti da parte dell’amministrazione guidata dal Sindaco Sartini sul tema delle possibili 
emissioni odorigene moleste, causate da un ulteriore ampliamento dell’impianto, e sulla verifica 
sull’assoggettabilità alla Valutazione di Impatto Ambientale (VIA);

VALUTATA ALTRESÌ la necessità di acquisire informazioni dettagliate sull'effettiva attuazione da 
parte della Regione Friuli Venezia Giulia circa gli indirizzi definiti nel decreto ministeriale sopra 
menzionato;

Tutto ciò premesso, interroga l’Assessore competente per conoscere:

1) quali azioni siano state intraprese per garantire l'applicazione delle linee guida indicate 
nel Decreto Direttoriale, in particolare per quanto concerne la VIA – Valutazione d’Impatto 
Ambientale e la realizzazione di nuovi impianti;

2) se siano stati stabiliti meccanismi di collaborazione con ARPA FVG, gli Enti locali, 



Comitati di cittadini sui territori, le Università e gli Enti di Ricerca e loro start up, per 
l’individuazione e il monitoraggio di situazioni di criticità ed eventuali possibili soluzioni.
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